



El Banco de España y el Estado

Es una gran verdad que el suceso político culminante de estos días lo constituye el discurso pronunciado por el ministro de Hacienda ante el Consejo del Banco, en el acto de tomar posesión de su cargo de nuevo Gobernador. Pero no coincidiendo, ni mucho menos, en apreciar la significación del hecho cual lo hacen otros colegas que se afirman liberales: la doctrina expuesta por el ministro parece a nosotros herética en el orden económico y en el político, porque nunca, nunca, ni en España ni fuera de España, se ha entendido que el deber de un Banco de emisión nacional consiste en someterse ciegamente a la voluntad o al capricho del Poder ejecutivo. Al contrario; contra esa tesis eminentemente revolucionaria se han alzado siempre los partidos gubernamentales de todos los países. Y en España, donde el Banco de emisión ha venido sufriendo injustos ataques de quienes no saben concebir el fenómeno político sin pasiones, en España ha sido el partido conservador, en su Prensa y en el verbo de sus hombres, el que voluntariamente se ha constituido en defensor pertinaz de una institución que garantiza, con su estabilidad y su sabiduría, la permanencia de la riqueza española. Por eso, cuando vemos ahora que un ministro y un Gobierno de fuerte matiz conservador caen tan fácilmente en la tentación clásica de ofrecerle a la sed demagógica de la multitud el espectáculo de una lucha entre el Estado "defensor del pueblo", y el Banco, "avido guardián de su oro", lucha en que finalmente habrá de coronarse con laureles triunfales el Gobierno, cuando tal vez, no podemos reprimir un gesto de espanto, porque ello significa que en España se ha perdido todo sentido de moderación en la trascendente función de gobernar.

El deber del Banco no es la sumisión mansa al Poder ejecutivo: ese deber es la colaboración continua con el Estado. Pero colaborar es disentir, defender el punto de vista propio con la nobleza que presta el convencimiento de la verdad poseída. Y en cuanto se refiere a la vida económica de los países, el dualismo de Estado y el Banco constituye una de las mejores garantías de acierto para una nación. Cuando entre un Gobierno y un Banco de emisión se producen discrepancias fundamentales, entonces interviene con su fuerza arbitral decisiva la voluntad del Parlamento. Y cuando un Parlamento se pronuncia contra la política del Banco, entonces sí que poseen los ministros de Hacienda en sus manos to-

dos los factores necesarios para someter al Poder ejecutivo los designios de aquella institución bancaria. Pero sin Parlamento, sin un debate previo ante la opinión, sin un conocimiento exacto del problema que se discute, ¿quién puede saber dónde está la razón y la ruta del acierto? Y qué autoridad tiene un ministro que por sí y ante sí, decide violentar el criterio de hombres de experiencia técnica magnífica y de patriotismo indiscutible, en un régimen de censura de Prensa y de clausura parlamentaria? En cualquier otro país del mundo donde de la vida política se desenvuelva sobre reglas de serenidad y de buena lógica, ese ministro hubiese consultado antes de actuar y de hablar, a las representaciones políticas y sociales capaces de fortalecer su responsabilidad y su criterio. Pero en España, en la pobre España de nuestros días, cada ciudadano es un dictador lleno de hipérbolos.

Entendemos nosotros que la política monetaria del Banco ve más claro y más lejos que la del Gobierno. Es posible que esa liquidación de posiciones especulativas que anhela el ministro de Hacienda lograse para el Gobierno una inmediata satisfacción de amor propio. Pero a la larga, además de ineficaz, sería perjudicial para los intereses del Tesoro público. Y nosotros nos levantamos contra la política pequeña, contra la política del amor propio. El problema que preocupa a España es tan amplio y apremiante que nos inspira la necesidad de ser crueles en nuestras críticas para evitar que se pierda inútilmente el tiempo. Y perder el oro del Banco equivale a perder el tiempo... La situación ha llegado, pues, a una condición de gravedad tan grande, a una condición política tan delicada, que nosotros, poniendo la máxima solemnidad en nuestro verbo, pedimos con fuerza que no se adopte ni un gesto de Gobierno, ni se comprometa el interés del Estado, ni se ejecuten esos elegantes ademanes de dictador tan a la moda, sin que antes se consulte con apremio la responsabilidad de los hombres de Estado y de los partidos. En punto a responsabilidad no hay generosidades que valgan. Las responsabilidades de Gobierno o son inteligentes, o sobran. Y son tan temibles las responsabilidades que hoy pesan sobre el Poder ejecutivo, sobre ambos brazos del Poder ejecutivo, que nosotros queremos una distribución equitativa entre quienes pueden y deben soportarlas. Y si no se atienden estas razones, nosotros pondremos ante el país sobre nuestra frente la ceniza de nuestra lealtad y nuestras buenas intenciones.

lurosamente a los vencedores, y la Reina entregó las copas donadas por el marqués de Villabragima.

Inmediatamente Sus Majestades se retiraron del campo, trasladándose al hotel Carlton.

Comida del Rey a los presidentes de entidades

BILBAO, 4. — En el hotel Carlton, a las nueve de la noche, se celebró la anunciada comida con que Su Majestad el Rey obsequiaba a los presidentes de las entidades económicas y benéficas. Presidieron la mesa los Reyes, y tomaron asiento a ella los Infantes y palatinos que se encuentran en Bilbao, figurando entre ellos la señorita Mercedes Castellanos.

La comida terminó aproximadamente a las once de la noche, y a esa hora las Reales personas se trasladaron a los jardines del Instituto Alfonso XIII, en los que se celebró una verbena organizada por el Ayuntamiento, a beneficio de la Vejez del marino y del Asilo vizcaíno de Caridad. Los Reyes fueron recibidos a los acordes de la Marcha Real.

Próximamente a la una de la madrugada se retiraron Sus Majestades y Altezas, siendo cariñosamente despedidos por el público, y continuando después la fiesta con gran animación.

Del temblor de tierra en Murcia

Detalles del fenómeno
MURCIA, 4.—Por las noticias que se reciben a última hora se sabe que en Molina de Segura el terremoto fué violentísimo y de gran duración, causando daños en algunas casas. En Lorquí el público se lanzó a la calle, presa de gran alarma. En la capital, el cuartel de Infantería, de reciente construcción, sufrió algunos desperfectos.

Algunas personas aseguran que los terremotos empezaron de madrugada, pasan de inadvertidos en los primeros momentos. El más intenso fué el registrado a las diez de la mañana.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Las próximas elecciones y las rectificaciones del Censo

Hemos visitado a nuestro amigo el secretario del Comité Liberal del distrito del Centro, durante las horas que, en el local del Círculo Liberal, Floridablanca, 1, se han señalado a los electores que deseen acudir en demanda de ser incluidos en el Censo o de que se gestionen las rectificaciones que en el interés de su derecho al voto crean necesarias; y de nuestra visita hemos salido vivamente entusiasmados ante la prueba de ardiente resurgimiento del espíritu de ciudadanía que, para nosotros, ha sido el espectáculo del gran número de electores que se aprestan a la lucha.

Se recibe la impresión de que nadie quiere dejar de participar en la próxima contienda; pues no sólo acuden los que se ven excluidos de las listas, sino que van aún muchos más con el deseo de que se subsanen errores que parecerían insignificantes si no atañiesen al sagrado derecho del voto, esa gran arma para la próxima batalla; y es lógico que nadie quiera verse excluido de la lucha por no disponer de ese arma, por haber perdido el derecho a usarla tan sólo por el descuido de cualquier requisito al parecer nimio, pero indispensable.

A medida que faltan menos días para el próximo día 15—último del plazo dado para las rectificaciones todas del Censo—va aumentando el número de interesados en ser incluidos o en que se rectifiquen los errores que les atañen; tanto más cuanto es lo probable que dicho plazo no se prorrogue en absoluto. Y como debido a esto el trabajo se aglomera de un modo considerable, rogamos a quienes acuden a dicha Secretaría, lo hagan ya con los documentos y datos necesarios para facilitarnos y abreviar nuestras gestiones.

Al efecto, recordamos que para ser incluidos en el Censo electoral es necesario acreditar el derecho con los siguientes documentos: dos cédulas personales del interesado, la de 1929 y la de 1930; el que no posea aún la de 1930 puede presentar las de 1928 y 1929, o los certificados, expedidos por la Excmo. Diputación, que acrediten que le fueron expedidas aquellas que no tenga de las indicadas. En defecto de las cédulas sirve el contrato de inquilinato de la casa que habite, si es de fecha de hace dos años o más. Y a los empleados del Negociado donde presten sus servicios, que garantice que hace por lo menos dos años que tienen destino en Madrid. Finalmente, aún para los que ninguno de estos requisitos puedan presentar, hay un medio de demostrar su derecho al voto; y es presentar un certificado de que están comprendidos en el Padrón de Vecinos de Madrid correspondiente a 1924.

En cuanto a los que sólo deseen trasladar el lugar donde ejercer su derecho al voto, les es suficiente con una sola cédula, la de 1929 o la de 1930; y los que sólo están en el caso de subsanar algún error en los nombres o apellidos no tienen sino facilitar una nota de dichos errores.

En cuanto a las horas en que nuestro amigo el secretario del Comité Liberal del distrito del Centro puede hacerse cargo de las gestiones que se le encomienden, son, como decíamos hace unos días, de 6 a 8 y media de la tarde todos los días laborables; y el lugar, el local del Círculo Liberal, calle Floridablanca, núm. 1 (que provisionalmente tiene la entrada por Carrera de San Jerónimo, núm. 53).

ECOS DE SOCIEDAD

En el presente mes se verificará la boda de la bella señorita santanderina Virginia Pombo y Quintana con don José de las Cuevas.

La bella señora doña Angeles Martínez Campos y San Miguel, esposa de don José Luis Roca de Togores y Caballero, ha dado a luz una hermosa niña.

En breve regresarán a Madrid para despedirse de sus amistades los señores Matuska, antes de marchar a Polonia, en donde ha sido nombrado ministro de Hungría dicho señor.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Rosa Pardo de Castro, hija de los marqueses de Leís, para don Guillermo Hoyá Salgueiro de distinguida familia vizcaína.

El árbitro en un litigio hispanoamericano

NUEVA YORK, 4. — Comunican de Washington que el señor Miguel Cruchaga Torconal, árbitro nombrado para resolver el litigio de las reclamaciones de súbditos españoles que han sufrido daños y perjuicios durante la revolución de este último país, anuncia que él y la Comisión mixta saldrán para Méjico el día 9 del corriente mes, con objeto de reanudar las deliberaciones en suspenso desde hace seis meses.

Telegramas del Extranjero

BELGICA

Se reúne en Ostende el Congreso democrático.—Elogios al proyecto Briand
OSTENDE, 4. — Se han reunido las cuatro comisiones del Congreso democrático Pro Paz, que se está celebrando en esta población, adoptando la resolución propuesta por la delegación francesa en la cual se expresa la satisfacción con que ha sido vista por los amigos de la paz en todos los países la iniciativa del señor Briand.

Se reclama también en la misma resolución la adopción del arbitraje en todos los litigios de carácter económico, la supresión de las barreras aduaneras y la adopción de todas aquellas medidas que pueden favorecer la inteligencia y la comprensión entre los diferentes países.

AFGANISTAN

Numerosas penas de muerte.—Impera el orden por un régimen de terror
TEHERAN, 4. — Según las últimas noticias recibidas del Afganistán, después de haberse pronunciado veintidós penas de muerte, entre ellas las de varios oficiales del ejército desafectos a Nadir Khan y veinte sentencias de destierro, entre ellas dos contra otros tantos ex ministros, el orden ha quedado totalmente restablecido en el país.

FRANCIA

Hénderson y Briand conferencian
PARIS, 4. — El señor Briand salió a la estación a recibir al ministro inglés de Negocios Extranjeros, señor Hénderson. A las 18 le devolvió éste último la visita en el ministerio de Negocios Extranjeros, donde celebraron una breve entrevista, cambiando impresiones preliminares sobre la reunión que va a celebrarse en Ginebra.

Las huelgas de Lille
LILLE, 4. — En la región de Tourcoing, la huelga de la industria textil cuenta cada día con menos adeptos. En la región de Roubaix la situación no ha cambiado y no se ha producido ningún incidente.

Los obreros no ceden
HAZEBROUCK, 4. — En la asamblea general celebrada por los sindicatos de las asociaciones obreras de la industria textil, se ha decidido mantener la huelga, que dura desde hace más de un mes, hasta que los patronos hayan accedido a las reivindicaciones presentadas por los obreros.

LETONIA

Proyectores potentes para la defensa de fronteras

LONDRES, 4. — Actualmente se encuentran camino de Letonia, una de las naciones más pequeñas de Europa, los dos proyectores más grandes del mundo, los cuales han sido construidos en Inglaterra.

Estos dos grandes lámparas, que tienen siete pies (2.10 metros) de diámetro han sido dibujadas y construidas en una fábrica de Croydon y su importe asciende a varios millones de libras. Un equipo de mecánicos expertos en el montaje de esta clase de aparatos han estado trabajando en ellos durante varios meses. Los proyectores han sido sometidos a numerosas pruebas, que han dado excelente resultado.

Estos grandes aparatos, que serán destinados en la defensa de la frontera letona, llevan en su interior una plataforma, para que los operadores y las personas encargadas de la limpieza puedan es-

VIDA DE FUERA

El error de un poeta

Que como todos los errores poéticos ha hecho camino. ¿Quién no conoce la poesía de Aldredode Musset, que se titula: "Tres escalones de mármol rosa"?

El autor tuvo, además, buen cuidado de situarlos con toda exactitud, se encontraban en la terraza de Versalles:

En allant a la piece d'aen
Du coté de l'Orangerie
A gauche en sortant du chateau...

Estos tres escalones de mármol rosa, en trevistos por el poeta, le bastaron para evocar en toda su sensibilidad y su melancolía los reyes, los príncipes, los prelados y todas las bellas damas que pasaron por el castillo del Rey Sol.

Y sin embargo... la imaginación de los poetas no es, a menudo, más que una sublime locura, que toma por realidades sus deseos.

Jamás han existido esos escalones de mármol rosa donde Musset los situó—ha afirmado formalmente M. Gueritte, arquitecto del Palacio de Versalles.—El poeta de las noches se ha equivocado. Los escalones que ha cantado son de mármol blanco de Italia, sólo que a partir de 1849 (fecha de la poesía de Musset) esos escalones estaban manchados, sea por el óxido del orin de

tar sobre ella al inspeccionar el mecanismo de los aparatos o limpiar los gigantes cristales del mismo.

ITALIA

Un proceso terrorista
TRIESTE, 4. — En la vista del proceso instruido por el tribunal especial contra diez y ocho terroristas, el abogado Tamere, en representación de la Federación Fascista de Trieste, ha pedido ser parte civil en nombre del señor Nuri y de las personas que resultaron heridas en el atentado cometido contra el "Popolo di Trieste".

El abogado Daneri, de Milán, pidió también ser parte civil, en nombre del padre de Nuri.

Ambas peticiones han sido rechazadas por el tribunal.

La lucha contra los "Oriuna"
TRIESTE, 4. — Cerca de San Canciano, una patrulla italiana de guardia en la frontera ha tenido un encuentro con varios miembros de la sociedad secreta "Oriuna", los cuales pretendían atravesar clandestinamente la frontera e internarse en Yugoslavia. En el encuentro hubo tres muertos.

CHINA

Intranquilidad en Chang-Sha
SHANGHAI, 4. — Vuelve a reinar intranquilidad acerca de la situación en Changsha, debido a la actitud sospechosa de las tropas gubernamentales. Las autoridades japonesas han decidido cerrar el consulado de dicho país y los súbditos del mismo han recibido orden de abandonar dicha población.

El ministro inglés ha llegado a Nankín, reanudando sus negociaciones con el Gobierno nacionalista acerca del régimen de concesiones.

Se anuncia que las tropas rebeldes de la región de Chang-Shi han sido destruidas y cortadas en tres partes, creyéndose de las tropas del Gobierno no lograrán hacer prisioneros a grandes contingentes enemigos que han quedado muertos.

HUNGRIA

La Legación en Madrid
BUDAPEST, 4. — El ministro de Hungría en Madrid, señor Matuska, ha sido designado para ocupar el mismo puesto en Varsovia. Para sustituirlo en Madrid ha sido nombrado don Pablo Hevesy De Heves, agregado a la secretaría de la Sociedad de Naciones. Este último puesto será cubierto por el consejero agregado a la Embajada de Washington, doctor Pelenys.

INGLATERRA

Trademionistas contra el Gobierno
NOTTINGHAM, 4. — En el Congreso de la Trade-Union, que se celebrará en esta ciudad, el señor Clynes, secretario del Interior, pronunció un discurso declarando que hablaba en nombre del Gobierno. Numerosos obreros le interrumpieron con gritos de "¡Abajo el Gobierno! ¡Abajo el Congreso y ¡Abajo Clynes!"

Hubo necesidad de suspender la sesión y desalojar el local.

Un triunfo conservador
LONDRES, 4. — En una elección parcial celebrada en el distrito de Bromley, ha resultado elegido el candidato conservador señor Campbell, que ha obtenido 1.606 votos. La composición de la Cámara no sufre variación, pues el diputado anterior era también conservador.

los gruesos tornillos de hierro que los sujetaban, sea por ciertas sales producidas por el cemento. Estas manchas producían sobre la blancura del mármol líneas vagamente rosadas que se extendieron con el tiempo. He aquí por qué Musset creyó que eran de mármol rosa.

He aquí una leyenda más que se desvanece, y que nos prueba que en todos los juegos de imaginación, en suma de cuentas, el error mismo hace la felicidad de quien lo padece, porque sea el óxido, la sal o el cemento, y cuanto quieran las Ciencias Naturales, la causa de la coloración del mármol, para Musset fueron los tres escalones de mármol rosa, y, lo que no es menos cierto, lo seguirá siendo para cuantos lean y releen su evocadora poesía.

Un escándalo en el Tivoli de Barcelona

BARCELONA, 4. — Ayer noche, en el teatro Tivoli, se produjo un violento incidente contra el dibujante Zamora y una artista rusa que con él actuaba. Al salir del teatro los guardias tomaron las precauciones necesarias para evitar la repetición del escándalo. Zamora ha sido detenido.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Dia 4

Table with columns for bond types (Interior 4 por 100 F., Exterior 4 por 100 F., etc.) and their corresponding values.

Se encuentra en el Sena el cuerpo mutilado de una china

No es fácil identificarla. PARIS, 4.—En el muelle del Sena, en Clichy, unos obreros han encontrado un paquete por uno de cuyos extremos asomaba un brazo humano. Dieron cuenta del hallazgo, y trasladado el envoltorio a la Comisaría del distrito se procedió a un primer examen del mismo viéndose que contenía una cabeza dos pies cortados por arriba del tobillo y dos brazos desarticulados. Los restos son de mujer, y en los pies se han observado las deformaciones características de las chinas, lo que hace suponer que se trata de una mujer de dicha nacionalidad.

Se cree que los trabajos para descubrir a los criminales serán muy difíciles, pues el avanzado estado de descomposición de los restos hace muy difícil la identificación de la víctima.

Formidable incendio en Ceuta

Borracho agresor. — Accidente de automóvil. CEUTA, 4.—En el establecimiento de tejidos "La bandera española", se declaró un formidable incendio en las primeras horas de la madrugada. Las pérdidas son de gran importancia, tanto en dicho almacén como en la sastrería de Antonio Viñuelas, establecida en el piso alto del edificio. El obrero Antonio González que colaboró con las autoridades en la localización del

fuego, fué asistido en el botiquín de la Cruz Roja, por presentar síntomas de asfixia. —Un marino borracho que estaba en una taberna de la calle de Peligros agredió inesperadamente con una navaja al tabernero José Santis y al dependiente Antonio Lorente, causando a ambos graves heridas de las que fueron curados en una próxima clínica de urgencia. —Un autobús del servicio público que circulaba por la carretera frente a la estación del ferrocarril de Tetuán, perdió la dirección y fué a chocar contra un árbol. Tres viajeros fueron lanzados a consecuencia del encontronazo resultando con heridas de alguna consideración.

La agitación en la India

CALCUTA, 4.—Los panditas nacionalistas moderados, que llevan las negociaciones con Gandhi, estuvieron esta mañana en la cárcel, celebrando con éste una entrevista a la que asistió también la señora Naidu. Se ignora el resultado de la entrevista, pero al salir de la prisión los delegados parecían muy preocupados. Mañana volverán a entrevistarse con Gandhi. KARACHI, 4.—En un encuentro que se produjo ayer entre los voluntarios gandhistas y la policía, los primeros tuvieron 20 heridos. También resultaron heridos un sob oficial europeo y varios policías.

NOTICIAS DEPORTIVAS

Esgrima.—Nadi en San Sebastián. SAN SEBASTIAN, 4.—Se conoce en esta población que dentro de breves días llegará el campeón italiano Nadi, el popular esgrimista. Participará en el torneo internacional de esgrima que por primera vez se celebrará en San Sebastián. Ciclismo.—Habla el catalán Cañardó. BARCELONA, 4.—Ha regresado de los campeonatos del Mundo el catalán Cañardó, quien se muestra encantado de la actuación suya y de la de Montoro como compañero de equipo. Dice el magnífico corredor catalán que si una caída estúpida no le hubiera robado tiempo, su clasificación habría sido mejor. Hace grandes elogios de los italianos Binda y Guerra a quienes considera los ases mundiales del ciclismo sobre todo trepando en cuya especialidad Binda es una cosa extraordinaria. Cañardó cuenta que hubieron de luchar con el mal estado de la carretera y con el calor terrible que les agotaba. Su muestra muy animado ante las próximas pruebas de las vueltas a Cataluña y País Vasco.

Fútbol.—Manolo Ocaña se retira. SEVILLA, 4.—Manolo Ocaña el magnífico jugador durante tanto tiempo medio centro titular del Sevilla y en cuyo equipo tantos triunfos cosechó, está decidido a retirarse de la vida activa del deporte. Dentro de unos días se celebrará un encuentro en su homenaje entre dos equipos de la región y en los que formarán Kinko, Gorostiza, Bata y Zamora. Con la marcha de Ocaña la afición pierde uno de sus más admirados jugadores.

¿Ha firmado Padrón? BARCELONA, 4.—Se dice en las peñas deportivas que Padrón el excelente interior del Real Club Deportivo Español ha sido convencido por la Junta Directiva, firmando ficha para la temporada que se avecina. Este rumor no está confirmado pero no tendría nada de particular que así fuera cuanto que estos días se han realizado activísimas gestiones por ambas partes y era de esperar la avenencia.

Los exministros de la Dictadura renuncian a la propaganda en Galicia

Mitín interrumpido. VILLAGARCIA, 4.—Procedentes de Santiago llegaron los propagandistas de la U. M. N. En el teatro, que se hallaba custodiado por gran cantidad de Guardia civil de caballería e Infantería, se celebró el anunciado mitín. Comenzó el acto con un discurso del exalcalde de la Dictadura señor Lafuente, el cual no pudo hacerse oír por las enormes protestas del público, que lo obligó a sentarse. Intenta después hacer uso de la palabra el señor Meirán; pero sus esfuerzos resultan inútiles ante la gritería ensordecedora de los que protestan, por lo que renuncia a hablar. Se levanta inmediatamente el señor Calvo Sotelo, y en medio de un escándalo ensordecedor y constantemente interrumpido dice que la propaganda que están haciendo no es con miras electorales, sino única y exclusivamente para que el pueblo conozca la obra de la Dictadura. Ante las constantes interrupciones dice: "Pido que me ahorquen, pero que se me oiga". Habla de la peseta y afirma que su baja obedece a manejos de los enemigos de España. Combate la República y asegura que sólo la U. M. N. podrá salvar la moneda. Como la gritería y las protestas van en aumento a pesar de que la Policía ha expulsado a muchos de los asistentes, renuncia a hablar Guadalupe y Primo de Rivera, y se suspende el acto. Los propagandistas fueron recibidos en medio de un verdadero escándalo. Se asegura que han renunciado a celebrar más actos políticos en Galicia.

Suspensión del acto de Pontevedra. PONTEVEDRA, 4.—Se asegura que, ante la manifiesta hostilidad con que se acogió en Pontevedra la noticia del próximo mitín que pretendían dar los señores Guadalupe, Calvo Sotelo y Primo de Rivera, éstos han decidido no visitar nuestra ciudad. Un banquete en Vigo. VIGO, 4.—Acompañados del ex presidente de la Diputación, don Daniel de la Sota, han regresado de La Toja los señores Benjumea, Calvo Sotelo y Primo de Rivera. En el hotel Moderno fueron agasajados con un banquete que fué ofrecido por el ex alcalde señor Alonso. Hicieron uso de la palabra el hijo de Primo de Rivera, Calvo Sotelo y otros excursionistas. Cuando comieron, marcharon a Bayona los propagandistas de la U. M. N.

AMERICA POR CABLE

El palacio de Itamaraty uno de los más bellos edificios del Brasil. RIOJANEIRO, 4.—El Instituto Central de Arquitectura de esta capital, ha dictaminado que el Palacio de Itamaraty, donde está instalado el ministerio de Relaciones Exteriores, después de las nuevas reformas, se puede considerar como uno de los conjuntos arquitectónicos y estéticos más notables del Brasil. Dicho Instituto ha otorgado al ministro señor Mangabeira, impulsor de las reformas aludidas, el título de socio honorario. (Agencia Americana).

La reforma de la ley de alcoholes chilena. SANTIAGO DE CHILE, 4.—Ha sido aprobada por la Comisión nombrada para la reforma de la actual Ley de alcoholes una disposición por la que el Presidente de la República adquiere la facultad de declarar zonas secas a deter-

minados sectores de las ciudades cuando las necesidades públicas así lo aconsejen. (Agencia Americana).

La misión comercial británica. SAN PAULO, 4.—Después de quince días de permanencia en Riojaneiro, ha llegado a esta capital la misión industrial inglesa. Permanecerá aquí hasta el próximo día 12 marchando seguidamente al Uruguay y a la Argentina. (Agencia Americana).

Las comunicaciones aéreas. RIOJANEIRO, 4.—La compañía de comunicaciones aéreas "Sindicato Kondor" ha sido autorizada por decreto para prolongar sus líneas hasta los países extranjeros. (Agencia Americana).

Tres millones y medio de economías en un ministerio. SANTIAGO DE CHILE, 4.—En el presupuesto de Fomento se han introducido economías por un total de 3.500.000 pesos. (Agencia Americana).

Un auto mata a dos personas. RIOJANEIRO, 3.—Al tratar un automóvil de evitar un encontronazo con un ciclista, hizo un rápido viraje yendo a chocar contra un poste de hierro. Este fué derribado cayendo sobre el abogado don Custodio Castro, quien resultó muerto. El auto todavía continuó su carrera alcanzando al ciclista al que también le produjo la muerte. (Agencia Americana).

La odisea de un español. RIOJANEIRO, 3.—El súbdito español Cipriano Escudero llegó a este puerto embarcado clandestinamente. Inmediatamente las autoridades ordenaron su reembarque para España a bordo del vapor "San Martín". Después de atravesar la barra dicho buque, al llegar la noche y durante una horrorosa tormenta Escudero desapareció de a bordo. Dado el estado del mar, que presentaba un aspecto imponente, se supuso que había perecido. Al cabo de algunos días se ha averiguado que Escudero, después de nadar dos horas consiguió llegar a la fortaleza de Villegaignon, donde fué recogido y cariñosamente tratado, y más tarde fué puesto en libertad. (Agencia Americana).

El precio de tasa del trigo. ZAMORA, 4.—La Federación Agraria ha acordado adquirir cuantas partidas de trigo le ofrezcan sus asociados a fin de mantener el precio de tasa. También ha decidido crear paneras en todos los pueblos de la provincia donde existan sindicatos agrícolas que lo soliciten.

Los franceses luchan con los rebeldes en Marruecos. Importantes pérdidas. PARIS, 4.—"Le Matin" da cuenta de que en la frontera argelina marroquí, cerca de Tarda, un destacamento francés ha tenido un duro encuentro con una fuerte partida de la tribu de los Ait Hamu, quienes finalmente se batieron en retirada, con importantes pérdidas. En el encuentro, la legión extranjera tuvo cincuenta muertos.

Trágico suceso en una cantera. MARSELLA, 4.—En unas canteras próximas a un pueblecito del Gard, un barreno hizo explosión prematuramente, lanzando a una distancia de más de 70 metros a una obrera y a sus dos hijos, cuyos cadáveres se recogieron completamente destrozados.

El plan de reformas de la Segunda enseñanza

El estudio del Dibujo, de carácter práctico y de graduación física, tendrá ejercicios de dibujo directo de objetos y seres y paisajes a la vista, mejor que sobre láminas, y a la vez el dibujo lineal en relación con todos los estudios de Geometría. Además se extenderá los trabajos a la representación gráfica de edificios y sus plantas, terrenos y sus accidentes, situación de objetos, perspectiva a sentimiento, y se podrán completar las labores con las de color y mancha, sin haber de llegar al lavado. Los ejercicios musicales no presupondrán obligatoriamente el solfeo y lectura musical, ni menos la enseñanza de instrumentos. Se basarán, en general, en cantos corales, que el director acompañará al piano, sabiendo las explicaciones sucintas que sean más indicadas, iniciadoras de la cultura musical de un aficionado no profesional. Los ejercicios físicos serán de carácter colectivo, determinados según la edad y desarrollo físico y por las instrucciones generales que se dicten sobre ellos y sobre los juegos organizados y dirigidos y sobre deportes. Se entenderá excluida con la Esgrima la Gimnasia de aparatos y más la atlética. El director de los ejercicios físicos, que habrá de ser licenciado en Medicina, tendrá con tal circunstancia el carácter de inspector sanitario facultativo del Instituto y

los Colegios de la circunscripción. Además de sus informes sobre locales y circunstancias higiénicas de todos los edificios y sobre los ejercicios físicos en los Colegios autónomos, llevará fichero con ficha correspondiente a cada uno de los alumnos de la Segunda enseñanza oficial, libre-colegiada y libre no colegiada y doméstica de la circunscripción, anotando, por lo menos anualmente, los datos individuales.

VIII

Profesorado de los Institutos Nacionales. El profesorado de los Institutos nacionales de Segunda enseñanza estará constituido por profesores de cátedras de Ciencias y Filosofía y Letras y profesores especiales. Además, los auxiliares y ayudantes. Cada Instituto nacional de Segunda enseñanza tendrá en plantilla en principio los profesores de cátedras de Ciencias y Letras siguientes:

- Dos de Matemáticas. Dos de Latín, Castellano y Griego. Uno de Lengua y Literatura Francesa. Uno de Geografía e Historia. Uno de Filosofía. Uno de Ciencias Físico-Químicas. Uno de Ciencias Naturales. Todos habrán de ser licenciados en Ciencias o en Filosofía y Letras; su ingreso será por oposición. Los profesores de cátedras de Matemáticas alternarán por cursos en forma que puedan los alumnos de cada promoción tener el mismo profesor en los seis cursos, salvo que el Claustro entienda, autorizado de Real orden, que fuera el caso mejor para

los alumnos por diversas circunstancias, otra manera y combinación.

Los dos profesores de cátedras de Latín, Castellano y Griego alternarán por cursos en la forma señalada para los de Matemáticas y con igual salvedad. Pero la colaboración indicada en tales estudios del profesor de la cátedra de Filosofía y la singularidad de la enseñanza de Rítmicos de Griego, que podría quedar al margen de la conjunta del Latín y Castellano con sus Literaturas respectivas, consentiría a los claustros para proponer otra distribución del trabajo de los tres profesores, según se aprecien las circunstancias. El profesor de la cátedra de Filosofía estará a la vez encargado de los trabajos de sustitución de los de Latín, Castellano y Griego, en las clases o en curso especial, según acuerde el Claustro respectivo; singularmente se entenderá principalmente obligado al trabajo constante en la corrección de los deberes.

IX

Trabajos y horarios

En todas las clases llevarán los alumnos cuadernos de apuntes, en donde irán anotando las explicaciones del profesor y todo lo que éste considere además oportuno dictarles, como poesías y prosas clásicas, reglas abreviadas, demostraciones científicas, narraciones, descripciones, mapas, planos, etc. Estos cuadernos deberán ser revisados por el profesor, que anotará al margen las correcciones y abreviaciones oportunas. También encargarán los profesores a los alumnos deberes escritos, o sea trabajos de

redacción sobre temas literarios, morales, artísticos, narraciones, descripciones de objeto, aparatos, monumentos, cosas, etc. Estos trabajos se harán en cuartillas según modelo, y en ellos, por escrito hará el profesor las observaciones oportunas. Serán archivados en el establecimiento. Para obtener los máximos resultados informativos y formativos, la vida interior del Instituto deberá estar reglamentada armónicamente para todos los cursos y profesores. En el Instituto habrá un mínimo de tres horas de clases por la mañana y dos descansos de media hora, entre nueve y una y de dos horas y media por la tarde, con un descanso de media hora, de tres a cinco y media. Las tardes de los sábados quedarán libres. Los estudios exigidos para el Bachillerato y su distribución por cursos, será el que determina el plan siguiente:

Primer año

- Religión, una hora semanal. Latín y Castellano, ocho horas semanales. Geografía e Historia, dos horas semanales. Francés, tres horas semanales. Matemáticas, cinco horas semanales. Ciencias Físico-químicas, una hora semanal. Ciencias naturales, una hora semanal. Dibujo, dos horas semanales. En total: veintitrés horas semanales. El resto de las horas se dedicará a estudio vigilado.

Segundo año

- Tendrá las mismas materias y las mismas horas que el primero.

Jacettillas teatrales

COMICO.—(Loreto-Chicote).—Mañana, viernes, en la función de la noche, inauguración de la temporada con la comedia Vargas, Las pobrecitas mujeres. Contaduría, con un día de anticipación, de cuatro a ocho.

FUENCARRAL.—La inmortal zarzuela "Cádiz", de los maestros Valverde y Chueca, constituye el más formidable éxito de la actualidad teatral. Mañana, viernes, estreno en este teatro de "Este no es mi Juan", de Dienta y Antonio Paso, música de Patiño y Sanna.

ROMA.—Temporada de grandes atracciones. Mañana, viernes, inauguración. El programa estará formado por Carmen Luna, cantante argentina, nueva en España; el humorista excéntrico Sepepe, la gran pareja de baile Clarisse and Christitan, la bellísima cancionista Pepita Velázquez, el bailarín Kley's, Mimí Pinson, en sus bailes y canciones; Castex, en sus creaciones cómicas, culminando el espectáculo con la brillante actuación de la gran artista Ofelia de Aragón, la diva de las jotas.

Los aficionados.—El próximo sábado, día 13, se celebrará en el salón de actos del Pizarro, núm. 14, una velada teatral en honor de la señorita Pilar Fernández. Se pondrá en escena la comedia de Muñoz Seca y Pérez Fernández, "La Pluma Verde", y el juguete cómico de Ramón Carrión "La muela del juicio". La velada dará comienzo a las nueve y media de la noche.

Espectáculos para mañana. CALDERON.—A las 6,30, La Rosa del Azafrán; a las 10,30, Baturra de temple. FUENCARRAL.—(Compañía lírica Luis Ballester).—Precios populares.—A las 7, "Cádiz"; a las 10,45, "Este no es mi Juan" (estreno en este teatro).

ROMA.—A las 11, inauguración de la temporada de atracciones. Presentación de Ofelia de Aragón. COMICO.—(Loreto - Chicote).—A las 10,30, inauguración, Las pobrecitas mujeres, estreno (tres actos), de Luis de Vargas.

Dos muertos y varios heridos en el vuelco de un carro

VALENCIA, 4.—En la carretera de Requena a Albacete, un carro procedente de Balsas de Ves y cargado de trigo volcó, cayendo por un terraplén. Resultaron muertos Librada García y su nieto José Cuellar, y heridos graves el dueño del carro, Alejo González, marido de Librada; su hija Asunción y su nieta Milagros. Los heridos fueron asistidos en el Hospital de Requena.

Los peligros del mar

Un buque griego encallado. VIGO, 4.—A tres millas al sur del cabo Silleiro encalló a causa de la niebla reinante el vapor griego "Asimacos", de 290 toneladas. Al lugar de suceso han acudido varios remolcadores para auxiliarle. Otro buque también griego en peligro. MARSELLA, 4.—El capitán del vapor "Amstelkerk" comunica por telegrafía sin hilos que el vapor griego "Asimacos" pide urgentemente socorros hallándose a los 42 grados, 30 minutos norte, por nueve grados, 42 minutos este.

Imprenta Pizarro, 14. LA MAÑANA Teléfono 95870

Tercer año. Tendrá las mismas materias y horas que el primero y segundo, salvo que las horas de Geografía e Historia serán tres, las de Ciencias Físico-químicas serán dos y las de Ciencias naturales también dos, resultando en total veintiséis horas de clase; las restantes horas se dedicarán al estudio vigilado.

Cuarto año. Tendrá las mismas materias y horas que el tercero, salvo que el Francés se reducirá a una hora y las de Matemáticas a cuatro, aumentando en cambio las Ciencias Físico-químicas, que pasarán a tres, las de Ciencias naturales, que tendrán también tres, añadiéndose la enseñanza de otro idioma moderno (Inglés e Italiano o bien Alemán), que tendrá dos horas semanales.

Quinto año. En este quinto año empezará a verificarse un leve movimiento de especialización en Letras o Ciencias, siendo el quinto año de Letras compuesto de las mismas materias que los cuatro anteriores, con algunas adiciones y modificaciones, de los que resulta el siguiente cuadro: Religión, una hora semanal. Latín y Castellano, cinco horas semanales. Griego, tres horas semanales. Filosofía, tres horas semanales. Geografía e Historia, dos horas semanales.

Francés, una hora semanal. Matemáticas, tres horas semanales. (Continuará)

NOTICIAS DE AVIACION

Un "hidro" español cae al mar y perecen sus ocupantes

Las primeras noticias FERROL, 4. — Comunican de Cabo Prioriño que uno de los hidroaviones que salieron de madrugada se cayó incendiado al mar, en las inmediaciones de dicho punto.

Para Prioriño salieron inmediatamente las autoridades y un automóvil militar con personal médico.

Se confirma el accidente

FERROL, 4. — A bordo del acorazado "Jaime I" se ha recibido un radio confirmando la noticia de la caída al mar en Cabo Prioriño de un hidro Dornier, que se incendió en el aire.

Como el lugar del suceso está bastante distante del Ferrol, la capitania general ha enviado auxilios con toda urgencia.

La tripulación del aparato

FERROL, 4. — En el hidro Dornier incendiado en Cabo Prioriño, iban como tripulantes el piloto contramestre don Juan Plana; como observador, el alférez de Navío don Francisco Cano, y como mecánicos Luis Azcarate, José Sánchez Mariscal, Manuel Trubio y Juan Navarro.

Traslado de los seis cadáveres

FERROL, 4. — Ha regresado de Cabo Prioriño el personal médico de la Armada, que fué a dicho lugar para prestar auxilio a los tripulantes del hidro incendiado.

Dicho personal sanitario nada pudo hacer pues el hidro estaba ardiendo y sus seis ocupantes estaban horriblemente carbonizados.

Han sido trasladados a Ferrol los seis cadáveres. En el hospital militar se ha habilitado la capilla ardiente.

El accidente fué debido a la densa niebla que hizo imposible la orientación del aparato. Este dió dos vueltas de campana.

Nuevos detalles.—Difícil reconocimiento de los cadáveres

FERROL, 4. — Se conocen nuevos detalles de la catástrofe del "Dornier A.", que ha costado la vida al alférez de navío don Francisco Cano y demás tripulantes que le acompañaban. El aparato a causa de la niebla penetró en una nube densísima y al salir de ella entró en barrena, cayendo a tierra con una violencia tremenda.

Los tripulantes murieron instantáneamente y el aparato se incendió al descomponerse los motores. El incendio adquirió caracteres imponentes, destruyendo el aparato en pocos minutos.

Los trabajos para recoger los restos de los tripulantes del "Dornier A" se llevan a cabo con gran dificultad, pues presentan un informe montón de restos horriblemente mutilados. El espectáculo es realmente horroroso, no pudiéndose apreciar a quienes corresponden: aparecen brazos, cabezas, piernas y huesos en un tremendo y macabro hacinamiento.

A esta ciudad llegó el hermano del alférez Cano, don Emilio, que es capitán de corbeta, desarrollándose una escena dolorosísima.

Mañana se procederá a reconocer los restos del hidro, que está custodiado por soldados de Artillería de la guarnición de Prioriño.

El alférez Cano residía con su esposa en Santander, donde era muy querido del vecindario.

Telegramas recibidos en el ministerio del Ejército

Ayer se recibieron en el ministerio del Ejército los siguientes telegramas oficiales:

—Almirante encargado de despacho ministerio Marina a presidente Consejo ministros.

General encargado despacho del departamento Ferrol, en telegrama de las 17,15 de hoy, me dice que el "hidro" "Dornier A.", que salió de aquel puerto, parece que al tratar de amarar en proximidades de Cabo Prioriño, debió tocar con ala y capotar, cayendo a tierra incendiándose.

En lugar están médicos y oficial este departamento que aprecia existencia segura de cinco cadáveres carbonizados y posiblemente de un sexto, que no es seguro. Y en este momento continúa incendio aparato. Desconozco nombre tripulantes que comunicará a V. S. tan pronto los conozca. Lo que tengo el sentimiento de comunicar a V. E."

Inmediatamente después se recibió otro despacho comunicando que los muertos en el accidente eran seis.

DEL VUELO DE COSTES Y BELLONTE

El momento de la llegada.—Entusiasmo de la muchedumbre.—Huída de los pilotos

NUEVA YORK, 4. — La llegada del avión de Costes y Bellonte fué presenciada por una muchedumbre inmensa, que aclamaba frenéticamente a los aviadores, mientras el gran pájaro rojo, hábilmente pilotado por Costes, se abría paso entre los numerosos aviones que volaban sobre Curtius Field, hasta realizar un aterrizaje impecable.

La multitud entusiasmada hasta el delirio, rompió el servicio de orden y llevó en triunfo a los aviadores hasta el palacio del Comité de recepciones, donde fueron calurosísimamente felicitados por conocidas personas norteamericanas y francesas, entre ellas Lindbergh, que acompañó

pañado de su esposa, se encontraba en Curtiss Field desde antes del mediodía.

Los aviadores franceses, aunque fatigadísimos, pronunciaron breves frases ante el micrófono, las cuales fueron inmediatamente transmitidas por telefonía sin hilos y retransmitidas a Europa.

Como la muchedumbre persistía en sus aclamaciones, sin mostrarse dispuesta a abandonar el campo, fué preciso hacer creer que Costes y Bellonte habían salido ya del aeródromo, y gracias a esta estratagema, los aviadores pudieron escabullirse en automóvil hasta el hotel, donde al fin durmieron tranquilos.

El vuelo ha durado 37 horas 18 minutos. La diferencia de hora de aterrizaje, dadas por Nueva York y el aeródromo, se explica porque en una de ellas no se tuvo en cuenta la hora de verano.

Felicitaciones oficiales

PARIS, 4. — El presidente Doumergue ha enviado a Costes y Bellonte un despacho felicitándoles calurosamente por su magnífica hazaña, tan pronto como tuvo noticia de su llegada a Curtiss Field. El ministro del Aire y señor Edge, embajador de los Estados Unidos en París, enviaron también expresivos despachos de felicitación a Costes y Bellonte.

Felicitación del Presidente Hoover WASHINGTON, 4. — El Presidente Hoover ha enviado a monsieur Doumergue un extenso cablegrama, felicitándole por el éxito logrado por los aviadores franceses.

El Príncipe de Asturias también felicita a los aviadores

PARIS, 4. — El Príncipe de Asturias, que ha seguido con vivo interés todas las peripecias del vuelo de Costes y Bellonte ha dirigido por intermedio del agregado militar de la embajada de España, una expresiva felicitación al ministro del Aire, congratulándose de este nuevo éxito obtenido por la aviación francesa.

Trágico accidente en Deva

Un autocar cae por un desmonte y resulta una señorita muerta y varios heridos

SAN SEBASTIAN, 4.—En las inmediaciones de Deva un autocar de la Compañía de las Vascongadas chocó contra el saliente de una montaña, precipitándose por un desmonte, quedando destrozado.

Resultó muerta la súbdita argentina Cristina Muñoz, de veinte años, y con lesiones gravísimas Esperanza Beloso, Rita Pettolli, María Hay y señora De Rosas.

Los heridos fueron trasladados al asilo de ancianos de Deva.

Hay dos versiones acerca de la causa del accidente; la primera es la de que el coche patinó, no obedeciendo los frenos, y la se-

gunda que iba dormido el conductor.

Los excursionistas habfan estado en Limpias y se dirigían a Lourdes. Detalles del accidente. — Los viajeros eran peregrinos

SAN SEBASTIAN, 4.—Los ocupantes del auto eran peregrinos que regresaban de Lourdes.

Formaban la expedición 24 personas, presididas por el arzobispo, monseñor Pio Vello. Todos son italianos, menos la mujer muerta.

El domingo llegaron a Guipuzcoa y con tinuaron a Limpias. Esta mañana, a las cinco, regresaron de Bilbao, y al llegar a Deva se produjo el accidente.

Tan pronto se conoció en Deva el vuelco, distinguidas personas de la colonia acudieron en sus coches y recogieron a las víctimas y las trasladaron al pueblo, donde recibieron asistencia. El sacerdote don Juan Bautista Rossi que resultó también herido ha sido trasladado a una clínica de San Sebastián.

El cadáver de Cristina Muñoz ha recibido sepultura esta tarde a las seis en Deva.

Los restantes ocupantes del coche que salieron ilesos del accidente se han trasladado a un hotel de esta capital, entre ellos dos sacerdotes que se niegan a dar más detalles sobre el vuelco.

UN PARRICIDIO

TOLEDO, 4. — Comunican de Illescas que discutieron en su domicilio Srta Rodríguez, de treinta y dos años, y su esposo Miguel, porque aquélla pretendía ir sola a Madrid y éste se negaba a que se ausentara. Miguel que se estaba afeitando le dió un tajo en el cuello y Srta huyó al interior de la casa con ánimo de saltar la tapia del corral. Miguel logró alcanzarla y le dió un nuevo tajo que le produjo la muerte.

El agresor cerró la casa y se dirigió andando a Getafe, presentándose a las autoridades. El matrimonio llevaba seis meses casado.

Un maravilloso mar de luces en la noche

LONDRES, 4.—Mr. J. S. Whitehead, segundo oficial del vapor mercante inglés "Daga", da cuenta en una publicación profesional de un fenómeno observado por él en el estrecho de Malaca, entre la península de este nombre y la isla de Sumatra.

El señor Whitehead escribe que al atravesar aquellas aguas observó la presencia de bandadas de luces fosforescentes que, vacilando, daban vueltas a escasa profundidad.

Según el articulista este fenómeno duraba de las dos a las tres de la madrugada, siendo a veces la luz tan viva que era casi imposible distinguir las luces de las embarcaciones que hacían aquella travesía.

Entre la gente de mar ha llamado la atención la aparición del citado fenómeno, cuyas causas permanecen hasta ahora en el mayor misterio.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Noticias de Madrid

Información de Política

Interesantes manifestaciones del jefe del Gobierno

El general Berenguer trabajó anoche largo tiempo en su despacho del ministerio del Ejército, sin recibir visitas. Antes de retirarse a cenar habló un buen rato con los periodistas en el sala de ayudantes, y abordó en el diálogo diversos temas de interés.

En primer término lamentó la desgracia ocurrida en el Ferrol durante las maniobras navales. Acababa de recibir el telegrama oficial del almirante participándole la caída del "Dornier número 1" y el fallecimiento de sus seis tripulantes.

—Este suceso luctuoso—agregó el presidente—habrá convencido a muchos de que las maniobras navales se verifican.

Comentaron los periodistas con júbilo el acuerdo adoptado anteanoche por el Gobierno de ir en plazo brevísimo al levantamiento de la censura previa para la Prensa, y el general hizo constar que están equivocados los articulistas cuando afirman que se trata de ir a un substitutivo de la censura. No hay tal cosa. La censura se levantará y los periódicos tendrán la máxima libertad para expresar sus opiniones y publicar sus informaciones y comentarios.

—Ahora bien—agregó el conde de Xauen—, esto estará coonestado con la aplicación estricta de la ley. No habrá, pues, más substitutivo que la ley, porque, como ustedes comprenderán, no vamos a inventar un nuevo Código. Aplicaremos la ley, y yo garantizo que con absoluta justicia; pero sin que pueda ser burlada en los casos de delincuencia. No soy yo hombre que adopte una resolución para somlarla luego.

Uno de los informadores preguntó al presidente si en esta semana se publicaría la Real orden con el acuerdo del Gobierno, y contestó que los ministros ponentes aún no le habían dicho nada y no tenía, por tanto, más información que la resultante del Consejo del martes. Lo que sí podía garantizar es que la fecha de la supresión está muy próxima.

—Pese a los augurios en contra—siguió el general Berenguer—, yo creo

que se levantará la censura y no pasará nada. Hemos vivido muchos años sin ella, y las opiniones pudieron manifestarse entonces sin obstáculo y sin que se comovieran las esferas.

La conversación del presidente y los periodistas derivó hacia los problemas actuales de Hacienda, y el conde de Xauen dijo que la iniciación del nuevo ministro, señor Wais, iba acompañada del éxito porque sus medidas habían encontrado eco excelente en la opinión pública. Su mismo discurso ante el Banco de España había causado buen efecto hasta en algunas esferas donde podía haber disgustado. "Y es—agregó—que todo el mundo se ha dado cuenta de que el nuevo ministro se propone actuar con energía y sin levantar mano en los difíciles asuntos que le han sido confiados".

Hizo una pausa el general Berenguer, y luego, sonriente, agregó:

—Demuestra todo esto, lo mismo la supresión de la censura que la gestión desde el ministerio de Hacienda, que el Gobierno sigue su camino como "Gobierno estable" y con arreglo al plan que se trazó al subir al Poder. Dijimos entonces que la censura se levantaría antes del período electoral y que antes también de que éste llegara serían autorizados los actos políticos y de propaganda. Como todo el mundo puede apreciar, seguimos nuestros pasos sin apartarnos de la línea que escogimos para el período de tránsito a una normalidad definitiva.

—En ese camino—dijo un periodista—el momento culminante para el Gobierno ha de ser aquel en que solicite de la Corona el decreto de convocatoria de Cortes.

—Indudablemente—respondió el general—. Un buen día saldré de un Consejo y anunciaré que está acordada, con fecha, la convocatoria. Ustedes, como siempre, querrán saber más o, mejor dicho, saberlo todo, y yo les diré que el decreto podrán copiarlo de la "Gaceta". De este modo, tranquilamente, iremos a la lucha electoral y cumpliremos con nuestro programa.

Confirmó el presidente que mañana saldrá para San Sebastián, con el fin de

recibir a Su Majestad el Rey y darle cuenta de algunos asuntos.

—Volverá usted el lunes?

—El lunes o el martes, porque no lo tengo decidido. Tampoco puedo decir la fecha del próximo Consejo. En realidad, en el de anoche quedaron agotados todos los temas y sólo habrá para la próxima reunión algunos expedientes que quedaron sin resolver.

Satisfacción del ministro de Hacienda. Esta semana funcionará el Comité Regulador

Anoche celebraron una detenida conferencia en el ministerio de Hacienda el señor Wais y el gobernador del Banco de España, señor Pan de Soraluce y otras personalidades.

El señor Wais manifestó a los periodistas que en la reunión se había tratado del problema de los cambios, conviniéndose, entre otras cosas, activar la instalación de las oficinas que han de funcionar en el Banco de España, al objeto de que esta misma semana comencen su labor los elementos que forman el Comité interventor de los cambios.

El ministro dijo después a los periodistas:

—Yo estoy muy satisfecho por la asistencia que me presta la opinión pública en este trascendental problema que afecta a todo el país. Esta asistencia me es absolutamente indispensable y sin ella no podría llevar a cabo la enorme labor que me he impuesto. Igualmente he de expresarle mi gratitud a la Prensa por la acogida que ha dispensado a la obra que estoy realizando.

—Sin distinción de matices—continuó diciendo—y con un sereno y elevado espíritu de máxima comprensión, la Prensa me alienta y fortifica en mi ardua labor, destacando cuantas cosas se refieren al problema de los cambios, y con sus comentarios enjuiciando las resoluciones que hemos acordado llevar a la práctica. Le estoy sinceramente agradecido.

—Ha sido usted—dijo un periodista—el primer ministro de Hacienda que en el Banco de España ha pronunciado un discurso tan justo, enérgico e importante.

—Eso creo—replicó el señor Wais—y ya veremos cómo se van desenvolviendo las cosas. Yo tengo una gran confianza en que lo resolveremos favorablemente.

El señor Wais acompañado de los señores Bas y Pan de Soraluce marchó a cenar a un restaurante de las afueras de Madrid.

Cronica de sucesos

Un robo

Los ladrones aprovechando la ausencia de don José López Baeza, penetraron en su domicilio, calle del Tesoro, número 30, y se llevaron ropas y efectos que el perjudicado valora en doscientas pesetas.

Caja desgraciada

A la puerta de su domicilio, calle del Ancora, número 8, se cayó y se produjo lesiones de pronóstico reservado Benita Bozas Martín, de cuarenta y dos años, la cual pasó al Equipo Quirúrgico del Centro, donde quedó hospitalizada.

Ladrón detenido

Cuando se hallaba desvalijando la guardilla que en la calle de Toledo, número 42, tiene don Casimiro González, fué detenido Teodoro Escalona Ruiz, de cincuenta y dos años (a) el Escalona, que no tiene domicilio.

El timo del "sobre"

Antonio Ramos Gutiérrez, domiciliado en la plaza del Rollo, número 2, fué embaucado en la calle de los Estudios por un desconocido, el que por el procedimiento del "sobre" le timó la respetable cantidad de 350 pesetas.

Niño atropellado por un tranvía

En la calle de Torrijos fué atropellado ayer por un tranvía del disco 51 el niño de seis años Mario Rocamora Cano, que resultó con lesiones graves.

En el Ayuntamiento

Los uniformes de los bomberos

Bajo la presidencia del señor García Cortés se celebró esta mañana la subasta para el suministro de uniformes para el Cuerpo de Bomberos.

Se presentaron tres pliegos, uno del señor Merino ofreciendo la rebaja del 27,02 por ciento, otro del señor Sánchez, que ofrece el 30 por 100 de rebaja y, por fin, otro del señor Rojas, que ofrece el 33,33 por 100 de rebaja, y a quien provisionalmente se le otorgó la subasta. ***

Hoy se han reunido las de Gobernación y del Enchance para estudiar asuntos de interés y formular los dictámenes que en su día han de ser objeto de discusión en la permanente.

Por los ministerios

EN GOBERNACION

El general Marzo después de presidir una junta para tratar de asuntos relacionados con las Hurdes, recibió las vistas de una numerosa comisión de Valdepeñas, que le habló de problemas locales; al ex diputado don Diego Martín Veloz y al secretario de la Federación Ibérica de las Sociedades Protectoras de animales y plantas.

Las tormentas

ROMA, 4.—Una fuerte tormenta ha causado grandes daños en la región de Catania, donde han perecido ahogadas cuatro personas.

NOTAS DEL DIA

El Presidente del Consejo despachó esta mañana con el subsecretario del ministerio del Ejército, quien se despidió del general Berenguer por marchar a Francia para asistir a las maniobras militares que en breve se celebrarán en la vecina República.

Después el Presidente del Consejo recibió al ministro de Fomento y al Infante don Alfonso de Orleans.

En el ministerio de Economía facilitaron una nota relativa a los favorables resultados que ha tenido el reparto gratuito de semillas de maíz, hecho a los agricultores.

Para hacer efectiva la subvención ofrecida por el Gobierno el Consejo de ministros celebrado últimamente aprobó el gasto de bonificación a los cultivos hectos.

En vista de los favorables resultados obtenidos por estos ensayos el Instituto de Cereales estudiará la extensión y cuantía con que en el próximo año agrícola ha de atenderse a la finalidad de aumentar el área de cultivo de este cereal, cuya producción era inferior a las necesidades del país.

El ministro de la Gobernación al recibir a los periodistas dijo que en Sevilla se ha iniciado una huelga, de carácter pacífico, en la casa Cros, que afecta a unos 300 obreros que piden aumento de sueldo. El gobernador a citado para esta tarde al patrono y a los obreros para ver de encontrar una solución armónica.

Preguntado por un reportero si sabía algo sobre el viaje de los miembros de la Unión Monárquica, dijo que no tenía ninguna noticia, pero que cree ya han salido de Galicia.

La Bolsa sigue en general firme, pero hay que hacer la advertencia de que en algunos valores industriales se produce descenso ante el papel que sale a la venta en vista de la ventaja obtenida estos últimos días.

En Fondos Públicos sube el Interior en las series altas y el Amortizable de 1900 y el de 1927 con impuestos. Baja el de 1927 libre y el de 1929, quedando los demás sostenidos.

En Bancos continúa el alza en Centrales y en el grupo industrial ceden cotización los ferrocarriles, Explosivos, Minas Rif y Felgueras. Pero suben los eléctricos, Guindos, Altos Hornos y otros, en menor proporción.

La moneda extranjera acusa calma durante todo el día. Por la mañana, entre banqueros, estuvo la libra entre 46 y 46,07 y en la sesión oficial se hacen particularmente a 46,06. Los francos valían entre 37,175 y 37,225, y los dólares entre 9,45 y 9,46.

Las revoluciones en América

Argentina.—Se complica la situación BUENOS AIRES, 4. — El vicepresidente de la República, doctor Martínez, se ha unido al grupo que pide la dimisión de Irigoyen.

La confusión es cada vez mayor en los círculos políticos, sobre todo a consecuencia del rumor, según el cual el Gabinete ha dimitido en secreto desde hace más de veinticuatro horas.

Se asegura que todos los jefes de la Policía de Buenos Aires han recibido un sobre cerrado y sellado, que no podrán abrir hasta que al crisis haya alcanzado su punto culminante.

Actualmente hay en el puerto de Buenos Aires trece barcos de guerra.

Al poner su dimisión en manos del señor Irigoyen, el ministro de la Guerra le ha manifestado—según su propia declaración a los periodistas—que su dimisión estaba motivada en el deseo de salvar a su país y al Ejército argentino de los peligros que le hace correr la actual política del Presidente de la República, quien no tardará en encontrarse desbordado por los acontecimientos que reflejan su impopularidad.

Discrepancia en el seno del Gobierno

BUENOS AIRES, 4. — El Gabinete celebró anoche una larga reunión, de la que no se comunicó referencia alguna. Se sabe únicamente que han surgido hondas discrepancias entre el ministro del Interior y el de Negocios Extranjeros, y que debido a ellas no se adoptó ninguna resolución.

El Gobierno sigue intensificando sus precauciones con objeto de evitar cualquier incidente que pueda degenerar en una perturbación del orden público.

Perú.—El reconocimiento del nuevo Gobierno

LIMA, 4. — El Gobierno de Bolivia ha sido el primero que ha reconocido oficialmente al nuevo Gobierno peruano.

Sin embargo, los representantes diplomáticos en esta capital han visitado al nuevo ministro de Negocios Extranjeros.

Leguía está en la cárcel

VALPARAISO, 4. — Telegrafían de Lima que el Presidente Leguía desembarcó ayer, con su hijo, en la isla de San Lorenzo, ingresando en la prisión, donde permanecerá hasta que sea juzgado como reo de alta traición.

El señor Leguía sigue enfermo

Varios diplomáticos extranjeros han intercedido en su favor cerca del nuevo jefe de Gobierno coronel Sánchez del Cerro.

La sangre viciada origina los mayores trastornos

El "Depurativo Revenga"

(Solución iodurada arsenical)

Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Venta en las principales Farmacias

Gran Farmacia Nacional

Atocha, 114.-Teléfono 73.415

Específicos y aguas minerales de todas clases.-Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.-Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Atocha, 114.-Teléfono, 73.415

Gran Farmacia Nacional

Abierta toda la noche